

Дубровская Е.Ю.
МАТЕРИАЛЫ СЕМЕЙНОГО АРХИВА М.Н. ВЛАСОВОЙ
КАК ИСТОЧНИК ИССЛЕДОВАНИЯ НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА КАРЕЛИИ⁴

Ключевые слова: М.Н. Власова, семейный архив, академическое сообщество, Карельский научный центр, жизненная траектория.

Прежде не вводившиеся в научный оборот материалы семейного архива Марии Николаевны Власовой (1925–2008) – видного историка Карелии, заслуженного деятеля науки КАССР, Почетного гражданина г. Петрозаводска – позволяют проследить жизненную траекторию и творческое наследие человека, оставившего заметный след в истории карельской науки и в общественной жизни Республики Карелия. Обращение к этому комплексу документов, находящемуся в Научном архиве Карельского научного центра РАН в стадии приема, предпринято в связи с выполнением коллективной темы Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН «Культурное наследие и исторический опыт Карелии и сопредельных регионов: новые подходы и интерпретации».

Впервые привлекаемые материалы семейного архива М.Н. Власовой, в том числе уникальные фотодокументы, связанные с ее разносторонней научно-организационной и общественной деятельностью, как и многочисленные семейные фотографии, послужили источниковой основой работы наряду с архивными документами, публикациями в периодической печати, обобщающими трудами по истории карельской науки и биографическими справочниками [1, с. 10–11, 17; 2, с. 58–59; 3].

Знакомство с визуальными источниками коллекции перспективно с точки зрения изучения особенностей и закономерностей структуры, культуры и общественной жизни научного сообщества. Сотрудники Научного архива Коми НЦ УрО РАН, проанализировавшие визуальный ряд хранящихся у них документов, выделяют материалы такого рода в качестве самостоятельного источника с широкими информационными возможностями и значительным научным потенциалом для визуально-антропологических исследований в поле антропологии академической жизни [4, с. 350].

Мария Николаевна Власова, чье столетие в эти дни отмечается общественностью республики, родилась 1 октября 1925 г. в уездном городе Олонце – столице карелоловиков, в карельской семье. Ее отец Николай Иванович Власов (1890–1969) происходил из с. Колатсельга Тулмозерской вол. Олонецкого уезда, из бедной крестьянской семьи. Он закончил трехгодичную церковно-приходскую школу и с 10 лет начал работать. Участвовал в Первой мировой войне, а затем в Гражданской – на стороне большевиков. В 1919–1922 гг. во время военной интервенции в советскую Карелию принимал участие в боях и разгроме вторгшихся в ее пределы финских добровольцев, за что был награжден жетоном «Честному воину Карельского фронта». Его дочь, став историком, опубликовала воспоминания отца об этих событиях в сборнике документов [5]. С 1918 по апрель 1919 г. Николай Иванович являлся членом, а с июля 1919 по 1922 г. – председателем Тулмозерского волостного исполнкома. С 1927 г. находился на руководящих должностях, в том числе – в лесной промышленности Карелии: работал директором Олонецкого и Пряжинского леспромхозов.

В семейном архиве сохранились газетные вырезки с воспоминаниями и интервью, которые в разные годы давала М.Н. Власова. «Все мое детство наша семья беспрестанно переезжала. Олонец, Петрозаводск, Видлица, Пряжа, вновь Петрозаводск, Пудож, а затем глубокий тыл в Западной Сибири. Из довоенного детства – ощущение какой-то тишины, покоя, безмятежности...», – вспоминала она [6, с. 20]. В 1933 г. семья приехала в Петрозаводск, где девочка начала учиться в первом клас-

⁴ Статья выполнена при поддержке федерального бюджета по теме государственного задания КарНЦ РАН (124022000029-0).

се, а затем и заниматься в городском Дворце пионеров. Об этом времени говорят уникальные свидетельства семейного архива – удостоверения кружковца Дворца Пионеров, подаренные ей на память сверстницами открытки, которые были взяты в эвакуацию в Челябинскую область и которые не только чудом удалось сохранить в военные годы, но и сберечь при возвращении на родину.

У Марии Николаевны есть вспоминания о повседневной жизни периода советско-финляндской войны 1939–1940 годов, когда пряжинским лесорубам пришлось спешно готовить трассу, по которой за 140 дней была проложена железная дорога от Петрозаводска до г. Суоярви. «В ту зиму каждую ночь у нас ночевали по десятку красноармейцев, направлявшихся на фронт. А потом и в школе, и в больнице разместились госпитали, заполненные ранеными и обмороженными» [7].

В её воспоминаниях о войне присутствуют как описание реальных фактов, так и традиция рассказывания о войне, характерная для биографического дискурса и включающая типовые образы и мотивы, свойственные нарративизации истории («враг», «война», «смерть», «жизнь»), а также соотнесение описываемых событий с общепринятой системой ценностей, рефлексия зрелого рассказчика и эмоциональная оценка пережитого [8, с. 8–9]. «Две войны – финская и большая, Отечественная, – это тяжелый, сильный отпечаток… Помню, сидим дома с мамой, рассуждаем, что война, дескать, далеко… А следом за нашими словами неизвестно как прорвавшийся финский летчик кидает в соседний лес бомбу… В школу не ходили, рыли траншеи, в девятом классе готовились в медсестры… Было много и хорошего, и светлого, но сейчас осознаешь: война определяла жизни – и взрослые, и детские. И настоящее, и будущее…» [6, с. 20].

Интереснейшие фотографии связаны со временем учебы М.Н. Власовой в Московском государственном университете в первые послевоенные годы, а затем в аспирантуре в Ленинграде. В сентябре 1948 г. после окончания университета «с отличием» ее пригласили на работу в ИЯЛИ Карело-Финской научно-исследовательской базы АН СССР, и вскоре молодая сотрудница успешно сдала вступительные экзамены в аспирантуру с прикомандированием к Ленинградскому отделению Института истории АН СССР (ЛОИИ). Об этом свидетельствует протокол от 16 ноября 1948 года, подписанный председателем приемной комиссии, в то время директором ИЯЛИ член-корреспондентом АН СССР Д.В. Бубрихом [9, с. 131].

Вся трудовая жизнь Марии Николаевны была связана с Институтом языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР (ныне – ИЯЛИ Карельского научного центра РАН). Завершив учебу в аспирантуре, она с мая 1952 г. работала младшим научным сотрудником сектора истории, а затем была переведена на должность ученого секретаря Президиума КФАН СССР (1952–1957). В связи с необходимостью подготовки к изданию кандидатской диссертации по собственному желанию вернулась в сектор на должность младшего научного сотрудника и исполняла обязанности ученого секретаря Института, а в 1962 г. была избрана по конкурсу на должность заведующей сектором. С марта 1965 г. до выхода на пенсию в 1988 г. возглавляла Институт языка, литературы и истории, поставив своего рода рекорд директорского долголетия. Успешную научно-организационную работу сочетала с огромной общественной деятельностью, с 1955 по 1959 г. являлась депутатом и заместителем председателя Верховного Совета Карело-Финской ССР (позже КАССР), в 1966–1970 гг. – депутатом Верховного Совета СССР и членом постоянной комиссии Совета Национальностей по народному образованию, науке и культуре, членом Парламентской группы СССР [10, с. 215]. Основными направлениями ее научных изысканий стали история Карелии начала XX века и раннесоветского периода 1920-х – 1930-х гг., проблемы финляндского рабочего движения 1900–1907 гг., изучение советско-финляндского научного сотрудничества.

Мария Николаевна являлась автором глав в обобщающих трудах по истории Карелии и Финляндии, опубликовала ряд статей по этой проблематике и монографию, подготовленную на основе кандидатской диссертации [11], о которой в НА КарНЦ РАН сохранился отзыв доцента (впоследствии профессора) Петрозаводского государственного университета И.И. Каявяряйнена. Отметив солидную источниковую базу работы, известный специалист в области истории Финляндии подчеркнул, что «среди популярных и пропагандистских книг, посвященных революции 1905–1907 гг. в Финляндии, труд М.Н. Власовой, вслед за сочинением А.М. Коллонтай, носит характер подлинно научного, квалифицированно выполненного исследования» [12, л. 136–137].

В нынешней обстановке крайне напряженных отношений между нашей страной и странами Запада, в частности, Финляндией, приходится только сожалеть об обрыве контактов внутри сообщества ученых, которые складывались на протяжении долгих лет и приносили добрые плоды. Тем заметнее становится подвижническая деятельность Марии Николаевны и ее коллег, приложивших огромные усилия для развития и укрепления сотрудничества специалистов в различных областях знаний по обе стороны границы.

Еще в апреле 1961 г. ее избрали делегатом I съезда женщин Карельской АССР, состоявшегося в Петрозаводске. Позже Мария Николаевна вошла в республиканский совет по работе среди женщин. На III съезде женщин Карелии в ноябре 1984 г. делегат Власова выступила с докладом на такую актуально звучащую сегодня тему, как борьба за сохранение мира на планете и предотвращение ядерной катастрофы. «Решимость народов не допустить третьей мировой войны, которая после изобретения ядерного оружия грозит уничтожением всей человеческой цивилизации, привела к возникновению всемирного движения народов за мир», – подчеркнула докладчица, рассказывая о традиционно проводившейся в конце октября Всемирной неделе действий за разоружение.

Семейный архив сохранил тексты ее выступлений на различных мероприятиях, посвященных важнейшим вопросам в жизни страны, города, республики. Наряду с многолетней научной и общественной работой эта часть наследия, оставленная нам Марией Николаевной Власовой, заслуживает благодарной памяти и дополняет портрет замечательной женщины-ученого.

1. Академическая наука в Карелии: 1946–2006: в 2 т. / КарНЦ РАН; редкол.: А. Ф. Титов (отв. ред.) [и др.] – М. : Наука, 2006. – 2 т.
2. Виртаранта, П. Этюды о карельской культуре: Люди и судьбы / П. Виртаранта. – Петрозаводск : Карелия, 1992. – 288 с.
3. Народные избранники Карелии: Депутаты высших представительных органов власти СССР, РСФСР, РФ от Карелии и высших представительных органов власти Карелии, 1923–2006 : справочник / авт.-сост. А. И. Бутвило. – Петрозаводск, 2006. – 320 с.
4. Миронова, Н. Некоторые практики презентации научного работника (на материалах фотодокументов Коми НЦ УрО РАН) / Н. Миронова, Т. Филиппова, Н. Лисевич // Антропология академической жизни: традиции и инновации / отв. ред. Г. А. Комарова. – М. : ИЭА РАН, 2013. – С. 342–351.
5. Власов, Н. И. События в Тулозерской волости / Н. И. Власов // За Советскую Карелию (1918–1920). Воспоминания о гражданской войне / отв. ред. В. И. Машезерский. – Петрозаводск : Карельское кн. изд-во, 1963. – С. 284–289.
6. М. Власова: «...три березки под окном дома в Олонце и я, надраивающая полы и без нужды бегающая полоскать тряпку аж в речку...» // Город. Еженедельная газета. – Петрозаводск. – 2000. – 27 сент.
7. Жизнь в науке [Интервью с М. Н. Власовой] // Ленинская правда. – 2003. – 4 марта.
8. Дианова, Т. Б. Автобиографический дискурс и устная фольклорная традиция: к методологии исследования/ Т. Б. Дианова // Традиционная культура. – 2009. – № 4. – С. 4–10.
9. Вавулинская, Л. И. Мария Николаевна Власова (к 90-летию со дня рождения) / Л. И. Вавулинская // Труды Карельского научного центра Российской академии наук. Гуманитарные исследования. – 2015. – № 8. – С. 130–132.
10. Вавулинская, Л. И. Власова Мария Николаевна / Л. И. Вавулинская // Карелия : энциклопедия: в 3 т. / гл. ред. А. Ф. Титов. – Петрозаводск : ИД «ПетроПресс», 2007. – 2 т.
11. Власова, М. Н. Пролетариат Финляндии в годы Первой русской революции (1905–1907) / М. Н. Власова. – Петрозаводск : Гос. изд-во КАССР, 1961. – 186 с.
12. Научный архив Карельского научного центра РАН (НА КарНЦ РАН). – Ф. 2. Оп. 35. Д. 2926. Личное дело М. Н. Власовой.